

12月9日0时起

# 我市全域启动重污染天气橙色预警

运城晚报讯(记者 祁克宁)12月6日,从运城市生态环境保护委员会获悉,经市重污染天气应急指挥部批准,我市于12月9日0时起全域启动重污染天气橙色预警,解除时间另行通知。

管控期间,儿童、老年人和呼吸道、心脑血管疾病及其他慢性疾病患者避免户外活动,尽量减少开窗通风时间。同时,倡议公众减少驾驶机动车出行,出行尽量乘坐公共交通工具;停车及时熄火,减少车辆原地怠速运行时间。公众应减少涂料、油漆、溶剂等含挥发性有机物的原材料及产品的使用。

管控期间,在工业源减排措施方面,工业企业要严格按照《运城市重污染天气工业源应急减排清单》中橙色预警期间减排措施督促企业落实停限产减排措施;燃煤电厂和供热企业实施协商减排,颗粒物、二氧化硫、氮氧化物日均值控制在5、25、40毫克/立方米;预警发布前已停产的企业不得在应急响应期间复产。各县(市、区)、运城经济技术开发区要对纳入重污染天气应急减排清单的企业重点监管,严格落实预警减排措施;各类污染防治设施高效运转,确保各项污染物稳定达标排放;加

强用电量、污染物排放量等变化统计,确保预警措施落实到位。

在扬尘源减排措施方面,停止各类土石方工程作业和房屋拆迁施工等;加大城市道路保洁力度,防止道路扬尘污染;主要交通干线增加洒水降尘作业频次(非冰冻条件下),确保城市主干线清洁不起尘,实行专人负责,确保街道道路清洁卫生;所有施工工地露天堆放的散装物料在全部苫盖的基础上,增加洒水降尘频次。

在移动源减排措施方面,做好建成区范围内柴油货车禁行工作,高排放

建筑垃圾、渣土运输车、混凝土罐车、砂石运输车等重型车辆停止运输作业;施工工地、工业企业厂区和工业园区内不得使用国二及以下非道路移动机械(清洁能源和紧急检修作业机械除外);涉及大宗原料和产品运输的企业不得使用国四及以下重型载货汽车(含燃气)进行运输。

在面源减排措施方面,建成区范围内建筑工地、市政工程不进行喷漆和建筑粉刷等使用有机溶剂的作业,不进行户外焊接作业;强化“三烧”及“禁煤区”内散煤复烧管控,早发现,早处置。

运城晚报讯(记者 刘凯华)

近期,黄河河津禹门口河段出现本年度首次流凌,流凌密度达5%,黄河北干流忻州、吕梁、临汾等河段冰情快速发展,流凌密度持续增加。尤其是禹潼段,岸冰与流冰花交织,历史上局部曾出现封冻,防控压力突出。

黄河凌汛具有突发性强、破坏力大、抢险困难等特点。针对严峻形势,沿黄各县(市)河务部门迅速进入防凌“战时”状态。河道值班人员密切观测水温、水位和冰情变化,及时上报信息,确保每条河段情况清晰可控。工程巡查、浮桥和在建项目检查同步展开,隐患排查和整改同步推进,确保河道行凌畅通、安全度汛。

与此同时,临猗、芮城等地河务局组织防凌业务培训,系统讲解凌汛形成规律、观测规范、值班要求和信息报送流程,并现场演示水情查询、防洪工程监控及“四预”平台操作,强化一线人员应急处置能力。培训中,一线值班人员通过实操演练掌握监测、预警和应急流程,责任意识和防控信心进一步增强。

各地河务部门明确要求,值班人员必须落实24小时值班带班制度,密切关注天气和冰情变化,加强河道巡查和隐患排查,确保信息准确、反应迅速、处置得当。通过强化监测、预警、巡查、应急培训等多项措施,黄河防凌工作正全方位推进,为保障人民群众生命财产安全和黄河干支流堤防安全筑牢坚实屏障。



▲12月2日,在万荣县黄河湿地拍摄的白枕鹤。

该县摄影家协会会员在黄河湿地采风时发现4只鸟类与灰鹤成群,但羽毛颜色发蓝,经过仔细辨认,上网查询,确定是国家一级保护珍禽白枕鹤。近年来,随着万荣黄河湿地生态环境持续向好,相继发现了火烈鸟、天鹅、灰鹤、白鹭、苍鹭、黑雁等鸟类。

特约摄影 张怀心 王学选

## 带着文化密码匠心输出 ——解码“万荣古建”劳务品牌



□记者 范楚乔 文图

今年上半年,“万荣古建”升级为市级劳务品牌,品牌知名度和辨识度显著提升,也为从业者带来更多就业机会和发展空间。10月中旬,运城市古建行业职业技能大赛在万荣县后土文化广场举办,45名从业人员进行了专业与匠心的碰撞,传承和弘扬了河东古建文化。

在晋城市高平马村镇大周村,山西万唐龙古建筑工程有限公司工人严格按照文物修缮原则,用原工艺、原形制等恢复文物古建筑原貌。在南方,山西舜博园林古建筑工程有限公司工人们带着传统营造技艺,建造晋南四合院。在多个景区和文创店,山西晋飞云琉璃制品有限公司的数十种文创产品热卖,受到市民和游客的喜爱。在全国多地,山西国鑫仿古建材股份有限公司生产的传统灰陶砖瓦赋予房屋美观与实用双重价值……这些古建企业的发展,串起了“万荣古建”劳务品牌以“技艺传承”为根的多元化发展和就业链条。

### 优势得天独厚 产业链条齐全

发展古建相关产业,万荣县有得天独厚的优势和机遇。全县共有国保、省保、市保、县保文物共168处,古建文物占比67.9%,古建文化深厚、工艺精巧。全县仿古建筑企业有32家,独立承担古建施工的企业有9家,古建材料生产、古建筑修缮保护、技艺传承、文创产品设计研发等方面均有代表企业,产业链相对齐全。

这些资源都为“万荣古建”劳务品牌带动就业提供了坚实的基础。万荣县古建行业从业人员2700多名,就业方向主要为古建修缮、仿古工程、文创产品开发,其中不乏高端人才。本地企业以吸纳就业为主,覆盖5个乡镇,同时还间接带动了城乡劳动力就业。

多年来,万荣古建人已累计保护



▲工匠制作古建模型

修复国内外各类古建600余处,包括3项“全国十佳文物保护工程”,还参与过上海世博会山西馆建设,具有成熟的工艺手段和丰富的实践经验。

古建筑修缮专家董养明等3名“河东工匠”、柴安喜等3名“河东金牌工人”、市级木质建筑构件制作非遗代表性传承人许水山等,数十年如一日地在古建行业深耕,用热爱守护文化根脉,实现了传统技艺与时代需求同频共振。行业内的年轻面孔也不少,他们身体力行,把与古建的缘分不断延续,和老师傅在切磋中谱写出动人的传承故事。

此外,万荣县人社部门还依托古建代表企业设立古建研学实践基地,通过校企合作构建“学、练、用”培养链条,为行业输送实用型人才。同时,还充分发挥行业带头人的引导作用,促进劳务品牌不断壮大升级。

### 升级人才储备 优化发展格局

今年1月,万荣县人大常委会根据古建企业负责人在5省10市的考察结果形成报告,为古建行业的下一步发展提供了助力。之后,该县召开古建产业发展座谈会,在万荣县职业教育中心启动古建筑修缮与仿建专业建设工作,古建专业师生代表深入古建企业研学,举办古建产业人才专题培训班……一项项举措密集推进。

10月,在市县两级人社、文旅部门、总工会,以及市职业能力建设服务中心、运城市古建筑保护研究所的共同筹办下,全市古建行业职业技能大赛圆满举办,并取得良好效果。万荣县优秀工匠也在这个平台上一展手艺,秀出了不一样的风采。山西万唐龙古建筑工程有限公司的严中森荣获砖作一等奖,山西舜博园林古建筑工程有限公司的宁官明荣获木作一等奖,两家公司还被授予了“优秀服务企业”称号。

古建产业既是传统产业,也是新兴产业。如今,万荣古建产业发展已融入该县“55321”工作矩阵,将在万荣县整体发展中发挥重要作用,也将为“技能运城”建设增添更多助力。

立足古建产业和“万荣古建”劳务品牌当前发展实际,万荣县正全面发力,强优势、补短板,优化产业发展新格局。加强政府对企业的服务与引导,强化规模效应和集群效应;把“好底子”通过系统营销推广转化为市场影响力,让匠人的“真功夫”得到对应资质认证;使技术传承从“一对一”“老带新”零散模式升级为规范系统培训班,多渠道增强古建人才储备。带着问题攻坚,靶向破解核心卡点,“万荣古建”产业发展格局将持续优化,其劳务品牌带动就业增收的效果也将日益显著。